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Acţiunea României.
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Când s’a început răsboiul, — îu 
Octomvrie anul trecut, — între sta
tele mici balcanice şi Turcia, Ro
mânia a făcut aceea ce au făcut pu
terile mari europene: a remas neu
trală. De ce? Din două motive: pen- 
trucă răsboiul în contra Turciei I au 
început aliaţii din Balcani sub titlul 
că vreau să elibereze creştinii din 
jngul turcesc, şi pentrucă statele 
mari europene căzuseră do acord 
să nu permită nici o schimbare de 
teritoriu în Balcani, fie oriş’care sfâr
şitul răsboiului. Şi celce a accentuat 
mai cu tărie menţinerea statului q io 
îq  Balcani, cu orice preţ, a fost mi
nistrul de esterne al monarhiei noa
stre, — aliata României.

In cursul iăsboiului s’a dovedit 
însă, că aliaţii din Balcani nu au 
început răsboiul pentru eliberarea 
creştinilor din jugul turcesc, ci mai 
ales pentru a şi estinde hotarele, 
pentru a-şi mări teritoriile, şi s’a do
vedit, că statul quo nu mai poate fi 
menţinut, ci teritoriul dia Balcani 
are se fi.3 al popoarelor din Balcani. 
Şi lucru ciudat, iarăşi ministrul de 
esterne al monaihiei noastre, dom
nul cot te Berchtold, a fost acela, 
care a susţinut şi teza aceasta, nu
mai ia câteva z le dupăce luase o 
poz ţie energică pentru menţinerea 
statului quo.

Iu situaţia aceasta de nou creată 
România nu rhai putea rămânea 
condamnată la rolul de simplă pri
vitoare. Şi-a formulat deci şi ea a- 
numite pretensiuni, cerând o recti
ficare dreaptă de graniţă spre Bul
garia, astfel, ca actuala ei graniţă 
se fie mutată pe linia Turtucaia-Do- 
brici-Balcic.

S’au început pertractări între 
guverne, cari însă n’au dus la bun 
resuitat, din pricina, că Bulgarii n’au 
voit se dee nimica României. Au în- 
trevenit atunci puterile mari euro

pene, cari au decretat, că oraşul Si- | 
listra cu un anumit teritor din îm
prejurime are se treacă dela Bul
gari în proprietatea României. Când 
a fost însă, ca România să iee în 
primire acest teritoriu, — în înţele
sul protocolului diu Petersburg, — 
Bulgarii au început să pună pedeci, 
să măsure teritoriul cu metrul, scurt, 
s’au împotrivit se dee României a- 
tâta cât au hotărât puterile mari că 
are se capete.

In faţa unei încăpăţinări atât 
de mari ce putea România se facă? 
Se aştepte momentul potrivit, pen 
truca să iee ea, cu puterea, nu nu
mai aceea ce i-au dat puterile maxi 
europene, ci acum tot ce a cerut 
ea din capul locului: mutarea gra
niţei în spre Bulgaria pe linia Tur- 
tucaia-Dobrici-Balcic.

Şi momentul potrivit nu a în
târziat mult. Bulgarii,-lacomi şi dor
nici de a-şi crea peste noapte o Bul
garie mare, s’au luat la bătae cu aliaţii 
lor de eri pentru ai scoate din te
ritoriile cucerite de ei dela Turci, 
şi faţă de acest nou răsboiu, care 
în urmările lui a fost desastruos 
pentru Bulgarii încăpăţînaţi şi în
gâmfaţi, România nu a mai remas 
neutrală: a mobilisat şi ea şi a intrat 
în Bulgaria, luând în stăpânire linia 
strategică Turtucaia-Dobrici Balcic, pe 
care fâlfăe acum drapelul României!

Trupele române au ajuns aci 
fără perdere, pentrucă,Bulgarii nu 
au opus nici o resistenţă, iar pute
rile mari încă nu au ridicat nici un 
protest în contra acestei ocupări de 
teritoriu bulgăresc, semnul, că toate 
sunt învoite ca să-şi reguleze Ro
mânia cu armele graniţa, dupăce 
Bulgarii de buna voe n’au voit să 
permită ca să şi-o reguleze.

Va remânea acum România nu
mai pe linia aceasta, reclamată de 
mai nainte ca linie strategică de 
mare importanţă pentru ea, ori va 
merge mai departe, pănă la linia 
Rusciuc-Varna, o altă linie strategică, 
mai adâncă însă în inima Bulgariei,

mării şi cari sunt lacrimile mării. Ea când 
se juca cu mărgeanele şi numai putea de 
bucurie, vicleanul de Puck, care necăjeşte 
pe oameni şi pe si ’fide, tae şirul de măr
geane, cari curg spre pământ în toate păr
ţile. Silfida desperată aleargă să-şi prindă 
mărgeanele. Le pierde din ochi şi ajungând 
într’o câmpie verde pe pământ, vede mii 
de mărgele pe iarbă, şi flori, le ia drept 
mărgeanele pierdute, le adună în casetă; 
dar bagă de seamă mai apoi, că aceste nu 
sunt mărgeanele pierdute, ci rouă, — la
crimile florilor — şi mâhnită se depărtează, 
să caute pe cele pierdute. Deodată vede 
neşte mărgele în ochii unei mame, care 
plângea aplecată spre copilul ei, care mű
in uri a. Ea adună lacrimile, ce picurau din 
ochii mamei. Mai găsi şi alte multe lacrimi, 
căci pe pământ se varsă multe lacrimi şi 
atâtea strânse in caselă, de nu mai încă
peau. Isvorul acestor lacrimi — spune pă
răul — e inima. Mica silfida luă toate aceste 
lacrimi drept mărgeanele pierdute şi se sui 
cu ele la cer. Sburând spre cer, îi curseră 
toate lacrimele din casetă, — că lacrimile 
sunt grele — şi norii înduioşaţi de durerea 
ei, vărsară ploaie să caute mărgeanele. Vi
cleanului Puck li păru rău de ce a făcut mi
cei silfide şi se coborâ în sinul pământului 
la duhurile rele, stafii şi gnomi şi luă dela 
ei câteva lucruri stiălucitoare cu cari se în
şele pe silfide şi zise, că i-le dă ei, că sunt 
mai preţioase, decât mărgeanele ei pierdute.

sau chiar pănă la Sofia? Deşi Ro
mânia nu vrea mai mult decât a- 
ceea ce a cerut dintru început, se 
poate totuşi că va înainta, poate 
pănă la Şefia, nu însă pentru a cuceri, 
ci pentrucă pe calea aceasta să con
strângă pe Bulgarii acum umiliţi şi 
sdrobiţi se lege pace cu aliaţii lor 
de éri.

Trupele române, cari au trecut 
Dunărea pe două poduri construite de 
ele în timp numai de şapte ore şi ju
mătate, ceeace e o prestaţiune foarte 
însemnată, sunt puse sub comanda 
Principelui Ferdinand, moştenitoriul 
de tron al României, iar Regele Ca
rol a plecat Miercuri la locul de o- 
peraţiune, pentru a ţinea revistă a- 
supra lor.

Miniştrii presidenţi ai Sârbiei,' 
Greciei şi MuDtenegrului s’au întru
nit acum de curând în Niş, unde 
au stabilit condiţiunile de pace, cari 
vor fi comunicate Bulgariei. Dacă le 
va accepta, pacea e legată; dacă 
nu, răsboiul se continuă, însă tot 
în paguba Bulgarilor.

Aşa ni se presintă pentru as
tăzi situaţia în Balcani.

P o l i t i c a  (‘s te m ă .  Domnul maior 
ces. şi reg. în retragere Georg Fleşiariu 
critică de nou, cu mult temeiu şi în mod 
convingător, politica greşită esternă a mo
narhiei noastre, în ziariul „Gross-Oester- 
reich* din Viena, arătând, că numai ei este 
a se atribui înstrăinarea României de mo
narhia noastră.

Din Romania. Corpurile legiuitoare 
române s’au întrunit Mercuri în sesiune ex
traordinară, deschisă prin mesaj de tron. 
Prim-ministrul Maiorescu a cetit mesajul în 
care se spune, că isbucnind de nou răs
boiul pe neaşteptate, în urma purtării duş
mănoase a Bulgariei faţă de aliaţii ei, gu
vernul României a trebuit să iee măsuri 
corespunzătoare, pentru ca România să-şi 
poată menţine şi In noua situaţie posiţia ce 
î se cuvine. Armata a fost deci mobilisată 
şi trupele române au trecut graniţa bulgară. 
Împrejurările impun votarea de urgenţă a 
unor proiecte de legi, şi în scopul acesta au 
fost convocate corpurile legiuitoare române, 
încă In ziua de deschidere a sesiunei şi în

S.lfida se bucură, dar când privi darul de 
aproape, văzu, că sunt nişte nimicuri tre
cătoare şi Înşelătoare, şi înfuriată le as- 
vârli, de se imprăştiară cât ţine orizontul. 
Acesta e curcubeul, care ca şi părţile 
din care e făcut, e înşelător. Acum îl 
vezi strălucind şi apoi când să te bucuri 
de el, dispare. Şi Puck de câte ori plâng 
norii, ii Inşală şi pe ei ca pe silfidă cu da
rurile lui, cari fac curcubeul,' care e înşe
lător ca şi Puck, căci oamenii înzadar aleargă 
după el, nici când nu-1 ajung. Şi el e un 
dar al gnomilor şi stafiilor. — Silfida sta 
tristă pe nor şi la ea veni regina Titania, 
careia spunându i năcazul, aceasta o iartă 
pentru mărgeanele perdute. Ce să facă acum 
silfida cu conţinutul cutiei — cu lacrimile? 
Titania trimite pe mica silfidă să le verse 
jos în pădure în cel mai ascuns ioc, să curgă 
ca o singură lacrimă mare a pădurei. Aşa 
făcu. Şi aşa e născut părăul din pădure din 
lacrimi. Şi pe cum lacrimile omeneşti din 
inimă ies, aşa şi părăul din inima ascunsă 
a pădurei iasă. Şi pe când alte părae mai 
sacă, cel din pădure nu sacă nici odată, 
pentrucă isvorul de lacrimi e nesecat. Aşa 
curge părăul din pădure lin şi trist şi-şi poves
teşte tristeţa sa florilor şi copacilor din 
jur cu murmurul său melancolic.

Iarna îngbiaţă lacrimile pădurei şi 
atunci se prefac picurile de apă în mici 
mărgeane lucitoare. Primăvara, când natura 
se trezeşte, părăul însă se desghiaţă şi cu

cursul zilei de eri corpurile legiuitoare ro
mâne au votat toate proiectele de legi ale 
guvernului şi au votat credite de răsboiu 
în sumă de osutăopt milioane Iei.

Un alt semicentenar.
— Dieta Ardealului dela 1863. —

V.
Mesajul de tron.

Şedinţa a doua s’a ţinut în 16 
Iulie n. la orele 10. President Gus
tav Groisz. Presenţi toţi membrii ro
mâni şi Saşi ai dietei. Dintre Ma
ghiari şi Secui earăşi numai trei de 
faţă. Se ceteşte procesul verbal al 
şedinţei trecute in toate limbile şi 
se autentică. Textul german îl ce
teşte Obert, cel maghiar Ldszloffy, 
ear cel românesc Ioachim Mureşian, 
secretari ad hoc.

Presentându-se în şedinţa a- 
ceasta prepositul Macedón Pop, ca 
membru al dietei, i se ia şi lui pro
misiunea, din partea presidentului. 
întreaga adunare se ridică îa pi
cioare sub sevârşirea actului.

Presidentul roagă acum comi- 
siunea numită în şedinţa din ziua 
premergătoare, — din care făceau 
parte şi Românii loan Puşcariu şi 
Paul Dunca) — se meargă la comi
sarul regesc dietal pentru a-1 invita 
la şedinţă.

La orele zece şi jumătate gu
vernatorul ţerii, contele de Crenne- 
ville, însoţit de delegaţiunea dietei, 
îşi face intrarea în dietă. E primit 
la uşă de presidentul dietei, de dig- 
nitarii ţerii, bisericeşti şi civili, află
tori în dietă. Aclamări vii şi lungi 
resună în sală la adresa guvernato
rului, care urcă tronul, şi in calita
tea sa de comisar regesc ceteşte, 
stând în picioare, subscrierea de pe 
mesajul de tron, apoi titlul întreg 
al Maiestăţii Sale, domnitoriul ţerii, 
şi în urmă acoperindu-şi capul se 
aşază în tron şi ceteşte cu glas înalt 
textul mesajului de tron, după cum 

I urmează:

murmurul său melancolic şi dulce Încântă 
florile, iarba, arborii şi pietrile. Toate îl 
primesc cu braţele deschise, ii ascultă du
rerea lui şi de jale cu toate plâng, până 
şi stânca de piatră, care primeşte Imbrăţi- 
şerile şi sărutările dulci ale lui. Viclea
nul Puck pismueşte pe părăul pădurii pen
trucă e atât de iubit şi caută să-i facă 
multe năcazuri. El face de se rup craci de 
arbori, de cad în apa părăului spre a-1 su
păra, şi pune bolovani de pietri, rădăcini 
urâte, nodoroase şi câte obstacole toate în 
calea lui; dar pe toate le învinge şi-şi ur
mează cursul său frumos prin pădurea plină 
de arbori şi flori şi printre luncile împodo
bite cu covoare bogate de iarbă şi flori. 
Isprăvile lui Puck sunt urâte, dar cu 
toate piedecile puse de el, totuşi părăul 
e frumos şi iubit de toată suflarea. Aşa e 
şi în natură. Printre lucrurile frumoase în
tâlnim şi lucruri urâte; printre flori aflăm 
şi spini; prin verdeaţă frumoasă şi uscături. 
Dar cu toate acestea, Datura e frumoasă şi 
măreaţă.

4. Piatra.
Digitala îndeamnă piatra să povestească, 

zicând că e datoare să le facă ceva petre
cere, dacă se tot vâră printre toate florile, 
de le tulbură petrecania. Floarea de fragă 
zice, că ea, digitala, e tot cea mai curioasă 
dintre flori, deaceea se ridică aşa de sus. 
Digitala îi spune, că se ridică şi ea, să vadă 
peste piatră, nu e curioasă, şi zice că la

F O I Ş O A R Â .
L itera tu ră  pentru  tinerim e.

(Urmare).
3. Pârăv.l din pădure.

Conţinutul: Povestea aceasta e adusă 
în legătură cu Bradul şi iarna. Dupăce bra
dul şi-a isprăvit povestea, s’a lăsat noaptea 
şi părăul — ceasornicul vecinie al pădurei 
— ascultat de flori şi de copaci, nerugat 
de nimeni, povesteşte. E linişte şi părăul 
din pădure îşi spune povestea în murmurul 
său. Povesteşte întâi despre originea părău- 
lul de munte şi apoi de originea sa, a pă- 
răului din pădure. Bpune cum se naşte cel de 
munte, din căciula vecinică de zăpada şi 
gheţării d n erepăturile munţilor. Ademenite 
de sărutările soarelui picăturile de apă ies 
la iveală din pământ, se împreună tot mai 
multe, formând la început un mic pârâiaş, 
care mereu creşte, ţişnind din toate părţile 
mii de astfel de părăuţe, cari apoi se îm
preună, formând cu încetul un vesel şi sbur- 
dalnic părău de munte. — Alta e originea 
sa, a părăului din pădure. Isvorul său za
darnic caută toate florile şi copacii pădurei 
să-l afle. Iată cum povesteşte, că s’a năs
cut el, părăul din pădure.

Pe un nor alb sta o silfidă mică, care 
aşeza juvaerurile stăpânei sale Titania. Ea 
şcoase un şir lung de mărgeane, un dar al
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„Noi Francisc Iosif întâiul, Re
gele apostolic al Ungariei, Rege al 
Boemiei, Lombardiéi şi Veneţiei, 
Graliţiei, Lodomeriei şi Uiriei, Arhi
duce al Austriei, Mare-principe al 
Transilvaniei şi comite al Secuilor, 
etc.

Dăm de ştire şi priceput repre- 
sentanţilor iubitului nostru rnare- 
principat Transilvania, convocaţi pe 
1 Iulie a. c. la Sibiiu:

Prin abzicerea de tron a Atot- 
serenisimului nostru domn unchiu, 
a M. Sale ces. reg. împăratului şi 
regelui Ferdinand întâiul, în Unga
ria şi Boemia cu numele acesta al 
cincilea, şi prin renunţarea la suc
cesiunea tronului din partea sereni
simului nostru domn tată, Alteţa 
Sa ces. reg. Arhiducele Francisc 
Carol, chemaţi la domnire peste im
periul nostru în puterea sancţiunii 
pragmatice, — am comunicat tutu
ror popoarelor imperiului nostru sui
rea noastră pe tron în 2 Decem
vrie 1848.

Prin turburările politice ce s’au 
ivit pretutindenea la începutul îm
părăţiei noastre, şi prin urmările a- 
celora furăm siliţi a întruni în ma
nile noastre împărăteşti peste mai 
mulţi ani toată pctestatea guverna
mentală pentru de a mântui statul.

Sub timpul acesta s’au lăţit şi 
roborat în imperiul nostru elemen
tele instituţiunilor comune organice 
prin egalitatea supuşilor noştri îna
intea legii, prin recunoaşterea le
gală a tuturor religiunilor, prin a- 
plicabilitatea la oficii fără privire la 
stare şi naştere, şi supunerea tutu
ror sub comuna şi egala datorinţă 
de a milita şi a purta contribuţiune, 
prin delăturarea robotelor şi altor 
greutăţi ale pământului şi prin des
fiinţarea liniei de vamă în monar
hia noastră, şi s’a confirmat legă
tura naturală, reală şi nedeslegabilă 
a tuturor ţerilor şi popoarelor im
periului nostru prin mii de fire nouă 
a celor mai feliurite interese publice 
şi private.

Când ne văzurăm deci în posi- 
ţiunea, — inimii noastre de părinte 
al ţerii prea plăcută, — de a pune 
în viaţă în locul eserciţiului neţermu- 
rit al potestăţii noastre de domnitor, 
o eonstituţiune care stabileşte par
ticiparea supuşilor noştri la legis- 
laţiune, a trebuit se o recunoaştem 
de datorinţa noastră de regent, în 
interesul casei noastre împărăteşti 
şi al regatelor şi ţerilor noastre, a 
conserva totodată autoritatea şi u- 
nitatea monarhiei, şi a da tuturor 
regatelor şi ţerilor noastre garanţii 
de stări legale, chiar şi neîndoit de- 
ţermurite, şi de confăptuire armo
nică.

ce e bună ea, floarea de fragă ? Aceasta 
spune, că ea aduce rod. Se amestecă fagul 
şi le batjocoreşte, zicând, că cine trăeşte 
numai un an rămâne tot copl. Toate florile, 
se simt jignite prin cuvintele fagului. Se 
naşte ceartă intre ele şi se pregăteşte un 
crunt iăsboiu. Florile se arangiază în rând 
de bătaie; se încep însă negocierile diplo
matice de pace. In sfârşit se face pácé şi 
toate cad de acord să lie rugată piatra — 
ca cea mai veche — să povestească ceva. 
Căci aşa s’a tăcut pacea, că fagul a recu
noscut, că piatra e cu mult mai veche decât 
e), şi decât toţi copacii.

Piatra povesteşte, cum la începutul 
lumei totul era o stâncă tare şi nu era nici o 
viaţă. Dumnezeu a trimis trei fraţi, 3 elemente: 
focul, apa şi aerul, ca aceste elemente să 
încălzească pământul şi să-l facă să ro
dească.

întâi porneşte focul lupta contra stân- 
cei, o luptă uriaşe. Stânca i se împotriveşte, 
dar focul totuşi isbuteşte ici colo să crepe, 
Bă spargă stânca şi în bucuria învingerii el 
aruncă cât colo în toate părţile sfărmând 
stânca în milioane de bucăţi. Şi aşa s’au 
născut din stâncă — care la început a fost 
una, închegată — pietrile.

Focul a fost în fine învins şi făcut 
prisonier al stâncei. Şi toate pietrile au 
ceva din el — din focul făcut prisonierul 
lor. Deaceea când loveşti 2 petri una de 
alta, dau foc. ________  (Va urma).

Spre acest scop am emis di
ploma împărătească din 20 Octom- 
vrie I860, şi am decretat de lege 
fundamentală, statornică şi nerevo
cabilă a statului, ca dreptul legis- 
laţiunii să se esercieze de aci îna
inte în toate părţile imperiului cu 
confăptuirea corpurilor representative, 
prin eonstituţiune chemate.

Spre esercitarea acestui drept 
în privinţa tuturor obiectelor legis- 
laţiunii cari privesc drepturile, da- 
torinţele şi interesele tuturor rega
telor şi ţerilor comune (mai dea- 
proape indicate în Art. II din di
ploma noastră împărătească) fu des
tinat senatul nostru imperial şi con
siderând, că spre a putea pune în 
lucrare acest drept se cere ordine 
şi formă anumită pentru executarea 
lui, am încuviinţat în privinţa com
punerii senatului imperial şi a drep
tului de confăptuire la legislaţiane, 
ce i s’a rezervat aceluia, prin di
ploma noastră împărătească din 20 
Octomvrie 1860, cu patenta noastră 
împărătească din 26 Februarie 1861 
legea fundamentală despre repre- 
sentaţiunea imperiului şi am pro- 
văzut’o pentru totalitatea regatelor 
şi ţerilor noastre cu puterea unei 
legi fundamentale do stat.

Afară de trebile comune ale le- 
gislaţiunii indicate în Art. II al di
plomei noastre împărăteşti din 20 
Octomvrie 1860, despre care vor 
avea a consulta şi representanţii 
marelui nostru principat Transilva
nia în comun cu ceilalţi represen- 
tanţi ai întregei monarhii, se vor de
cide toate celelalte obiecte ale le- 
gislaţiunii în şi cu dietele respective 
ale singuraticelor regate şi ţeri, şi 
anume, în marele nostru principat 
Transilvania în înţelesul constituţiu- 
nii sale de mai nainte.

Insă, pe lângă multe altele încă, 
anume acea parte a constituţiunii 
avitice a marelui principat Trasil- 
vania, care priveşte compunerea die
tei s’a schimbat în urma ştergerii 
stării escepţionale şi în urma sta- 
toririi egalităţii de datorinţe şi drep
turi civile pentru toate clasele lo
cuitorilor ţării, aşa de esenţial, îa- 
cât o dietă convocată pe basa art. 
XI din anul 1790/91 prin care ar fi 
eschisă cea mai mare parte a po
porului dela esercitarea drepturi
lor politice în contra intereselor a- 
devârate ale ţării, nu s’ar putea şi 
nici că s’ar privi ca o adevărată re- 
presentaţiune a poporaţiunii întregi 
din ţară fără deosebire de naştere, 
stare, naţionalite şi religiune, care 
posede autoritatea neapărat trebuin
cioasă, ca atât trebile din lăuntru 
ale Transilvaniei să le deslege spre 
mulţumirea tuturor naţiunilor în ea 
locuitoare, cât şi în privinţa rela- 
ţiunilor de drept public ale acesteia 
cătră întreaga monarhie se aducă 
la îndeplinire intenţiunea noastră de 
părinte al ţării, de repeţite ori pro
nunţată.

Ffindcă uniunea Transilvaniei 
cu Ungaria făcută la anul 1848 nu 
s'a înfiin ţat niciodată cu deplină putere 
de lege şi de fapt îndată s'a desfăcut, 
— am lăsat-o neatinsă încă în de- 
ciziunile noastre din 20 Octomvrie 
1860, şi am demandat numai res
taurarea reprezentaţiunii.

In lipsa altei temelii legale şi 
aplicabile a fost datorinţa noastră 
imperativă de regent de a emite 
pentru dietă convocată pe 1 Iulie 
a. c. în libera cetate reg. Sibiiu un 
regulam ent provisoriu  de dietă şi a de- 
manda întreprinderea alegerilor de
putaţilor la aceea, după dispoziţiu- 
nile acestui regulament de dietă.

Cu încredere cătră intenţiunile 
noastre apriat respicate de a efec- 
tui formarea dreptului public al im
periului pe basa independenţei, cu 
gri je păstrată, a ţerilor şi totodată 
pe baza unităţii cerută de autorita
tea necesară a imperiului şi de a

duce acest op, amăsurat principiilor 
unei politice deschise şi liberale în 
toate părţile împărăţiei cătră o des 
voltare de asemenea măsură, şi a- 
nume, după drept şi echitate, cu 
privire la trecutul singuraticelor re
gate şi ţeri cum şi cu asemenea iu
bire şi purtare de grije pentru fie
care din cele multe nobile naţiuni 
întrunite de secoli sub sceptrul 
casei noastre şi pătrunse de necesi
tatea deslegării celor multe şi în
semnate întrebări interne ale ţării 
cari zac încă nedeslegate şi nu se 
mai pot amâna fără greaua vătă
mare a intereselor fiecărui particu
lar, într’un mod mulţămitoriu pen
tru toate clasele ţării, fă ră  deosebire 
de naţionalitate ş i  religiune, precum 
şi a executării constituţionale a in- 
tenţiunii noastre de repeţite ori res 
picate în privinţă poziţiunii de drept 
public a Transilvaniei cătră întreaga 
monarhie, — clasele poporaţiunii de 
noi chemate spre a participa la a- 
legerea deputaţilor dietali au dat 
ascultare acestei chemări, şi voi du
biţilor credincioşi, sprijiniţi pe de
plina şi onorifica încredere a con
cetăţenilor voştri, v’aţi înfăţişat ca 
adevăraţi reprezentanţi ai întregei 
poporaţiuni din iubitul nostru mare 
principat Transilvania, totodată cu 
bărbaţii chemaţi prin încrederea 
noastră.

Ca pe corpul legislativ ?1 ini
mii noastre scumpului mareprincipat 
Transilvania, vă întimpinăm iubiţi
lor credincioşi cu salutarea noastră 
de părinte al ţării, regească şi de 
mare principe. (va urma).

La încheierea unui an şcolar.
Discurs rostit la încheierea anului şcolar 1^12/13 (29 
Iunie v. 1913) la liceul nostru din Braşov, de Virgil 

Oniţiu, director gimnazial.

Domnilor şi Doamnelor!
Iubită tinerime şcolară!

In ziua aceasta solemnă, când înche
iem iarăş un an de muncă şcolară, gându
rile noastre se aseamănă cu cele ale unui 
călător, care ostenind a urcat panta anevo
ioasă a unui munte şi ajuns pe culme se 
opreşte obosit, dar mul(umit şi triumfător. 
El măsură cu ochii calea ce a făcut şi cum
păneşte cu gândul munca ce a săvârşit. Dar 
gândurile lui nu se opresc aici. Dela o vreme 
el tşi îndreaptă privir.le şi în partea cei- 
laltă, la drumul ce-1 aşteaptă deacum şi ia
răşi cumpăneşte cu gândul munca şi stăru
inţele viitoare ce i se cer deaici înainte.

Voi, iubiţi elevi, cu toţii, câţi aţi muncit 
ca să urcaţi pe culmile diferite ale învăţă
turii, sunteţi azi intr’o clipă şi într’o stare 
sufletească deplin asămuitoare cu a călăto
rului amintit. Acum mai mult ca ori şi când, 
este momentul să Vâ gând ţi la lumea de 
cunoştinţe ce v’aţi câşt'gat şi la îndemnurile 
de bme, ce le-aţi primit. Şi în urmă ridi- 
cându-vă cu privirea spre viitor, — acum 
este clipa, să Vă cugetaţi şi la ziua de mâne, 
precum fac economii cei buni, cari după se
ceriş îşi dau de-o parte samă de munca şi 
agoniseala lor, iar de altă parte chibzuesc, 
cum să valoreze mai bine roadele muncii 
lor, cum să le distribue: cât să şi reţină 
pentru trebuinţele lor şi alor săi, cât să re
zerve pentru timpuri mai grele şi cât să 
desfacă in folosul altora, cari cer, pentrueă 
Dumnezeu nu le-a făcut şi lor parte de 
roadă.

8ă ne dăm dar sama cu toţii, iubiţi 
şcolari, de agoniseala unui an şcolar şi pe 
urmă de chipul cum ar trebui să chiverni
sim de aci înainte roadele acestei munci.

Voi sunteţi mulţi, unii mai mari, alţii 
mai mici, unii mai sârguincioşi, alţii mai lă- 
sălori, unii mai inteligenţi, alţii mai puţin 
talentaţi, — dar ori cât de mari să fie deo
sebirile, — socotesc, că nu este nici unul 
între voi, care dându-şi samă — să nu 
simtă, că un an de şcoală nu a trecut fără 
nici o urmă peste ogorul sufletului său şi 
a inimii sale. Nu poate să fie nici unul în
tre voi, care să nu aibă conştiinţa, că ara 
azi cunoştinţe mai multe şi mai bine înte
meiate, că vede cu ochii săi sufleteşti azi 
mai departe cuprinzând orizonturi mailaig', 
că ştie deosebi mai limpede binele de rău 
şi că are în suflet mai multe îndemnuri spre 
bine, decât a avut cu un an mai înainte. 
Din multele învăţături, intuiţiuni, încercări 
şi îndemnuri ale anului şcolar a trebuit să 
se aleagă fiecare cu ceva: unul şi-o fi îm
bogăţit sufletul cu câteva bucăţi alese din 
scrisul minunat al poeţilor neamului nostru; 
şi sunt mulţi între voi cari nu s’au mulţu

mit numai cu atâta, ci au ţinut să şi asi
gure acele comori poetice învăţându-le de 
rost şi reproducându-le cu glas sărbătoresc 
spre bucuria lor şi a altora; alţii iarăşi în
ţelegând ce comori sufleteşti sunt depuse în 
cărţile bune şi-au înjghebat — fala lor — 
o mică bibliotecă; iarăş alţii se vor fi ales 
cu nişte reguli şi deprinderi igienice spre 
binele lor trupesc ; — alţii au Învăţat o samă 
de cântece vesele şi voiniceşti şi s’au de
prins să rânte şi la strană tn sfânta b se
rică spre mângâierea sufletească a lor şi a 
celor ce-i ascultă. Câţi nu vor fi între voi, 
cari au Îndrăgit plăcerile exeursiunilor cu  
tot farmecul lor variat şi învioşitor? Câţi 
sunt iarăş, cari poate tocmai la aceste ex- 
cursiuni atât de plăcute au înţeles însem 
nătatea economică a bănişorilor strânşi şi 
păstraţi, fără de cari nu ar fi putut parti
cipa la plăcerile < x cursiunilor? Şi în fine 
vă întreb: poate să fie vr’unul dintre voi, care 
întărit in credinţa în D-zeu, să nu se fi ales 
în inima sa măcar cu un singur Îndemn 
spre fapte bune, măcar cu o singură repul- 
ziune faţă eu pornirile de ură, de invidie, 
de c'evetire şi de tot felul de răutăţi, cari 
sunt în mod fatal Ieg:ate de ţărâna ce con- 
stitue o parte din noi?... Nu şi nu.

. Un astfel de neom, care nu ar fi pro
fitat chiar nimic din toate acele isvoare de 
daruri ce s’au revărsat asupra lui în vreme 
de un an, — nu poate să fie între voi...

Asta-i privirea de pe culme, drsgü me:, 
ce am aruncat la calea şi munca săvârşită, 
şi ne bucură constatarea, că azi sufletul no
stru este mai bogat, de cum fusese cu un 
an mai nainte...

Urmează acum să ne întoarcem privi
rile spre calea ce ne aşteaptă şi să ne dăm 
sama, că ce avem să facem cu roadele re
coltate.

Şi iată fără multă vorbă, mă întreb: 
Pentru cine aţi -muncit şi ostenit voi un an 
întreg? Cine va trage folosul din roadele 
muncii voastre? Peste tot al cui rste şi tre- 
bue să fie acel profit intelectual şi moral, 
mare sau mic, cu care v’aţi ales?

Vi se pare ciudată întrebarea, aşa-i?...
Ei bine, al cui să fie, îmi veţi răs

punde, bine înţeles: al acelui, care şi l-a 
agonisit prin muncă, prin sârgumţă, prin 
răbdare, prin inteligenţă, cu chieltuieli, cu 
privaţiuni şi aşa mbi departe. -

Aşa este, — şi totuş nu eăte aşa.
Vai de acela, care agoniseşte numai 

şi numai pentru sine şi nu se gândeşte şi 
la alţii, la cei mulţi, cari nu au avut pu
tinţa să*-şi agonisească avuţii ca şi el. Unul 
ca acesta este un sgârcit şi egoist de cea 
mai urâtă samă. Sufletul unui neom de fe
liül acesta, este ca felinarul tâ’harilor, care 
luminează numai pe un petec de loc, nu
mai tâlharului, care pleacă să fure avutul 
altuia.

O nul, care merită numele de om, nu 
va pune niciodată lumina sufletului său „sub 
oboroc*, cum se zice în sfânta Scriptură. 
Acesta nu va ţinea lumina sufletului său în
chisă într’un felinar tâ hăresc, ca numai el 
să aibă profitul păcătos şi ruşinos dela dâra 
de lumină ce numai lui îi luminează spre 
folosul său criminal şi spre răul şi paguba 
altora. El va face ca lumina suflatului său 
să lumineze nu numai cărările cinstite ale 
vieţii sale, ci toate cărările tuturor celor lip- 
s ţi de lumină. Şi aceştia — Doamne mulţi 
sunt — se vor aduna cu drag în jurul lu
minat al om hui între oameni, ştiind că unde 
luminează lumina lui, acolo nici ei nu vor 
mai orbeca şi nu vor mai rătăci, ci-şi vor 
găsi rostul lor în lumea aceasta.

La dreptul vorbind, valoarea noastră 
a celor cu lumină de carte, nu se socoteşte 
după măsura în care suntem „dobâ de carte*, 
cum zice Românu1, adecă nu se măsură 
după galetele de învăţătură ce am încărcat 
în hambarele suflatului nostru, ci după bo
găţia de lummă ce ştim să răspândim tn 
jurul nostru din învăţăturile agonisite, după 
bogf ţ a de bine, ce pot să profite alţii dela 
noi. Un om foarte învăţat, din a cărui în
văţătură nu profită nimeni nimic, nu se deo
sebeşte prin nimic de un om cu desăvârşire 
prost şi nelnvăţat. Aceeaşi beznă de întu- 
nerec îl împresoară şi pe unul şi pe altul.

Urmează de-aci, că noi toţi, cari ne-am 
învrednicit de mai multă lumină sufletească, 
de mai multă nobleţă de inimă decât alţii, 
fără privire Ia cantitatea averilor noastre 
sufleteşli, — avem să împărtăşim şi altora 
cât se poate de mult din ele, şi anume cu 
atât mai mult, cu cât mai săraci sunt cei 
din jurul nostru!

Dacă este aşa, şi aşa este, apoi rar 
loc mai priincios şi mai potrivit pentru celce 
vrea să cheltuiască lumină şi pe sama ce
lor ce nu au destul din aceste avuţii, — de
cât in ţara noastră şi la neamul nostru. 
Căci la noi — durere — puţinii oameni de 
carte şi de inimă sunt aproape copleşiţ1 de 
mulţimea celor lipsiţi de binefacerile culturii. 
Puţine sunt locurile şi popoarele în Europa, 
unde să întimpine atâta întunerec pe celce 
coreşte să răspândească lumină, ca la noi. 
De unde urmeeză, că puţ ne sunt locurile 
şi popoarele din Europa, unde celce doreşte
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sft lumineze în jurul său, să poată ajunge 
aşa de uşor un luces fă r strălucitor în întu- 
nerecul ee-1 împresoară, ca şi ia noi. La 
neamurile culte din apus, unde poporul e 
luminat, trebue să arunce c'neva lumini or
bitoare din duhul stu superior, dacă e să-l 
bage în s ursă lumea ca pe unul dintre lu
minătorii mulţimii, — la noi ajunge lumina 
slăbuţă chiar şi a unui licuriciu intelectual, 
pentruca zarea ei palidă să sa vază şi să 
contribue la risipirea tntunerecului.

Şi tocmai pentru aceasta e de mirat, 
cât sunt de putini la noi oamenii culţi, cari 
ţin să lumineze in întunerecul ce-i înghite. 
Câtă vreme la noi orice steluţă intelectuală 
poate să pară luceafăr strălucitor, orice lu
ceafăr un soare, — trebue să te miri, că 
mai sunt atâţia oameni de cultură, cari îşi 
închid lumina mintii în felinarul de tâlhar 
al intereselor lor egoiste 1

Voi, dr8gi şcolari, să nu fiţi ca ace
ştia 1 Lumina minţii şi cultura inimii ce o 
duceţi cu voi de aci să nu mi o ţine-ţi sub 
oboroc, — ci daţi-i drum liber să lumineze 
senin şi frumos în jurul vostru spre bucuria 
şi folosul celor osândiţi la intunerec şi spre 
rnulţămirea voastră sufletească 1

Mă întrebaţi dar, că ce vă sfătuesc să 
faceţi? —

Cei mai mulţi dintre voi sunt bă eţi 
de săteni. Cu câtă dragoste şi cu cât dor 
nu vă 8Şteaptă acasă satul vostru natal. 
Vă rog, ca ajunşi acasă, să nu vă îmbum
baţi într’o seriositate gravă, care nu vi se 
şade, — ci să vă desfaceţi comorile voastre 
sufleteşti spre luminarea şi bucuria tuturor 
oamenilor 1 Iată sfatul meu,

Prilej găsiţi in fiecare Duminecă şi săr
bătoare: în cercul mai restrâns al familiei 
şi intre rudenii la început, în faţa oiişicui 
mai târziu.

De aceea Vă z ic : mergând acasă să 
nu lipsiţi în nici o Duminecă şi sărbătoare 
dela Sf. biserică; participaţi acolo In mod 
activ la Sf. slujbă, rostind rugăciunile dela 
liturg:e sau care aveţi glas de cântăreţ — 
cântând la strană răspunsurile liturgice. Ce 
mulţumire sufletească pentru voi, ce bucu
rie pentru părinţii voştri, ce mângăere pen 
tru toţi sătenii cari vor umplea biserica, 
pentruca să vă audă. In orele libere ale 
zilelor de Duminecă şi de sărbători deschi- 
deţi-vă biblioteca voastră sau dacă nu o a- 
veţi deschideţ'-vă cărţile de cetire şcolare 
şi cetiţi din ele celor ce vor să vă asculte 
bucăţi alese şi frumoasp, scrise pe înţele
sul şi gustul poporului, iar cari ştiti repro
duce Iară carte poezii româneşti frumoase 
rostiţi-le cu glas înalt, cu pricepere şi pe 
înţeles, fie în casa părintească sau în casa 
unei rudenii, fie în grădină, fie In curtea bi
sericii, fie ori unde va fi mai bine şi mai 
potrivit 1 Spuneţ-le celor de acasă, că ce 
reguli de igienă aţi învăţat, vorbiţi-le cari 
ştişi despre flagelul alcoolului şi al beţiei. 
Indemnaţi-i pe oameni să aboneze revis
tele bune şi ieltme pentru popor, — din 
cari voi să ie cetiţi mai intâiu, ca să le cu
noască ei şi să le îndrăgească, — îuvese- 
liţi-i — CBri aveţi darul unui glas frumos
— cu cântări frumoase româneşti vesele şi 
voiniceşti, învăţate la şcoală. Povestiţi-le lu
cruri frumoase din istoria lumi ,̂ a patriei 
şi a neamului, spuneţi-le din cunoştinţele 
voastre geografice: cum sunt alte popoare, 
cum este in alte ţări, ce e mai bine la al
ţi', ce nu e bine la noi. Cu un cuvânt, d ra
gii mei, deschtdeţi-vă sufletele, răspândiţi în 
jurul vostru lumina multâ-puţinâ câtă o a- 
veţi spre mulţumirea voastră şi pre binele 
şi fericirea celor ce vă iubesc! . .

In propovăduirea aceasta de lumină,
— care trebue să o facem cu toţii, fiecare 
în feliül său şi după putinţa sa, — provă- 
duire, cu care trebue să ne deprindem din 
tinereţe, — vă rog insă să ţineţi samă mai 
cu dinadinsul de trei lucruri:

1 să nu vă îmbulziţi cu rost şi fără 
de rost, la vrrme nepotrivită, la ioc nepo
trivit şi fără chhzmaiă cu această propo- 
văduire;

2. să nu vreţi să luminaţi pe alţii în 
treburi, în cari nu aveţi nici voi lumină in 
deajuns, — şi

3. să fiţi modeşti şi cuviincioşi în munca 
voastră.

Cu alte cuvinte să fiţi cu mare băgare 
de seamă ca

1. să nu luaţi ia goană p8 oameni cu 
dăscălituri continue; — ei să vă caute, ei

’ să voiască să vă asculte; nu voi să vă îm
bulziţi la e i; atunci să le daţi din prisosul 
sufletului vostru, când ei au şi răgaz şi voe 
să primească, care va să zică să nu le fiţi 
oamenilor spre greutate, ci spre bucurie şi 
mulţumire; — mai departe:

2. celce nu ştie să cânte, să nu se 
producă cu cântări, celce nu are graiul lim
pede să nu reciteze poezii, celce nu ştie is
torie să nu vorbească despre lucruri isto
rice şi sşa mai departe. Scopul vostru să 
fie totdeauna mai bine mai puţin şi cu rost, 
decât prea mult şi fără de rost;

3. In fine să nu uitaţi de virtutea cea 
mai frumoasă a unui şcolar: să fiţi modeşti 
şi cuviincioşi, să nu vă închipuiţi că sunteţi

grozavi cu puţina voastră ştiinţă; arătaţi 
totdeauna slima şi respectul cătră toţi oa
menii de bine deacasă, cari dacă nu vor fi 
având prea multă carte, au insă inima lor 
bună, au suflitul lor curat, au cinstea ago
nisită prin muncă şi vârstă, şi au ceeace 
voi nu aveţi, experienţa vieţii câştigată cu 
multă trudă şi cu multe- suferinţe. Iar a- 
ceste sunt valori, cari trebue să impună u- 
nui tiner bine crescut cel mai profund res
pect, cea mai sinceră stimă şi modestie cu
viincioasă !

Iată vă z‘c dar vouă, celor ce vă în
depărtaţi pela vetrele caselor voastre, nu vă 
puneţi învăţătura minţii şi cultura inimii 
sub oboroc, — ci răspândiţi cu modestie 
şi cu dragoste, cu măsură şi la prilejuri po
trivite, — lumină în jurul vostru! Vă de
prindeţi încă de-acum pentru chemarea im
pusă fiecărui Român de carte: — de-a con
tribui din toate puterile sale pentru lumi
narea poporului nostru, căci luminând po
porul nostru ne înălţăm neamul, ne întărim 
patria şi contribuim la nobilitarea omenimii 
înt egi.

Cu aceste declar anul scol. 1912/13 
de încheiat şi vă urez la toţi vacanţe se
nine şi deplină sănătalel

NOUTĂŢI.
Din D eş. In 27 Iulie n. c. se ţine in 

Deş adunarea ordinară a despărţământului 
„Asociaţiunii“, la orele 3 d. a., iar la orele 
patru d. a. adunarea ordinară a cercului de 
acolo al societăţii pentru fond de teatru ro
mân. Înainte de ameaz la 11 va fi prele
gere poporală, iar sara, la orele 8, repre
zentaţie teatrala şi după teatru dans. 

a
Potopul. Revărsările râurilor Tisa, Mu- 

răş şi Someş au făcut devastări îngrozi
toare. Nu se pot descrie scenele înfioră
toare, produse în sufletele oamenilor de va
lurile fuiioase. Daunele suferite de popor 
se urcă la suma de milioane. In Maramu- 
raş râurile au nimicit cam 80 de procente 
din sâmănături, şi au scăpat abea 20. Au 
căzut jertfă şi câteva vieţi omeneşti. 
Sute de familii au rămas fără adăpost. — 
In două comune de lângă Atba-Iulia casele 
zac sub apă pănă la copenş. Locuitorii s’au 
refugiat pe arbori. — Partea cea mai mare 
a Devei a fost acoperită de valuri la o înăl
ţime de doi metri. Numeroase case s’au 
prăbuşit. — Maiestatea Sa Monarhul nostru 
a dăruit 10 000 de coroane pentru cei pă
gubiţi de inundări în comitatul Murăş-Turda.

*
S erb area  naţională fra n ceză . Din Paris 

se scrie, că d9 mult nu s’a serbat ziua de 
14 Iulie cu atâta pompă ca în anul acesta. 
Toată lumea parisiană a ieşit pe locul dela 
Longchamps, pentru a privi revista militară. 
In deosebi au făcut impresie trupele colo
niale în uniformele lor exotice şi călări pe 
cămile şi catâri. In conduct erau şi câţiva 
elefanţi. Soldaţii din colonii au fost aduşi 
în număr de 16 mii anume ca să fie văzuţi 
de poporul parisian. *

Om ca re  a vorbit cu N apoleon. In Paris 
trăeşte un moşneag de 106 ani, Petru 
Schamil-Roy, poate uuicui om în viaţă, care 
a vorbit cu marela Napoleon pe insula 
Sfânta Elena. Tatăl său a fost soldat, care 
a însoţit pe Napoleon In exil, unde s’a dus 
mai târziu şi tinerul Petru în etate de 13 
ani. împăratul l-a primit cu multă bunătate.

*
P ed eapsa  cu bâtae. Din Petersburg se 

scrie, că 24 de deputaţi ai dumei au înain
tat biroului un proiect de lege cu scop de 
a se introduce earăşi pedeapsa cu bâtae.

*
C ongresul sten ogra filor. In prima ju

mătate a lunei lui August se va ţinea la 
Budapesta congresul internaţional de ste
nografi. Şi-au anunţat sosirea multe per
soane diu Berlin, Dresda, München, Paris, 
Madrid, Constantinopol ş. a.

*
In sbor dela P aris la B erlin. Aviato 

rul Letörd, care s’a înălţat cu monoplánul 
în 13 Iulie la 4 ore 10 minute în Paris, a 
sosit fără să-şi întrerupă sborul la 1 oră 10 
minute în Berlin. Distanţa de peste 900 chi- 
lometri a percurs-o în 9 ore.

C arte d idactică  aprobată. Mmistrui cul
telor şi al instrucţiei a aprobat cu rezolu
ţia de sub Nr. 104,754/1913 istoria naturală 
de R. Vuia. Ed. 11 Arad. Preţul 60 fii.

*

t  loan Cintea, paroh gr. or. rom. în Al- 
maşul săc., în urma unui morb scurt şi 
greu — împărtăşit cu sf. taine, a decedat 
Luni ia orele 2 p. m. in etate de 68 ani, 
in al 36-lea de preoţie şi al 40-lea an al 
văduviei. A fost înmormântat Mercuri în 
3/16 Iulie a. c. la orele 3 m. p. în cimite- 
rul gr.-or. rom. din Almaşul săc. Fie-i ţă
râna uşoară şi memoria binecuvântată 1

Cum să  mâncăm poam ele. Apropiindu-3e 
vremea poamelor, nu este de prisos să anvn- 
tim câteva regule stabilite da pomolcgi 
privitoare la consumarea de poame: 1. Mă
nâncă poame zilnic, căci ele formează o 
hrană sănătoasă. 2. Să grijeşti, ca poamele 
să fie coapte de ajuns. 3. Spală fructele 
înainte de a le consuma. 4. Nu e trebuinţă, 
ca fructele să fie curăţite de coajă. 5. Sâm
burii nu se mănâncă. 6. Nu arunca cojile 
în stradă. 7. A bea apă îndată după ce ai 
mâncat poame, uu e consult. 8. Mărâacă 
totdeauna cumpătat; căci ce e prea mult, 
nu e sănătos. 9. Păstrează fructe pe earnă, 
fie în stare naturală, fie ca poame fierte.
10. Cumpără poame dela producenţi de na
ţionalitatea ta.

*

P ustiir ile  fă c u te  de anim ale să lb a tice .
A apărut de curând o carte, unda se arată 
pustiirile făcute în India de şerpi şi ani
male sălbaticp. Cea mai periculoasă feară 
a Indiei este tigrul, urmează apoi leopar
dul, lupul şi ursul, cari în ultimii 5 ani au 
sfâşiat 2400 de oameni. Crocodilii, boii săl
batici şi porcii sălbatici au pricinuit moar
tea la 600 persoane. Şerpii veninoşi au 
omorât în anul trecut 22‘500 de oameni. 
Deşi numărul acesta este foarte considera
bil, totuşi în comparaţie cu cele 315 mili- 
oare de locuitori nu este din cale afară în
spăimântător. De altfel în ţinutul dela 
Bombay şi în Pendşab abba se mai găsesc 
astăzi şerpi veninoşi.

In jurul păm ântului în 35 de zile. De
când cu romanul lui Jules Verne „Călătorie 
în jurul pământului în 80 de zile“, mulţi 
oameni au făcut încercarea să întreacă re
cordul eroului din scrierea lui Verne. Ame
ricanul Bly a reuşit să înconjure pământul 
în 72 de zde, ear francezul André Jager- 
schmidt în 39 de zile şi 19 ore. Recordul 
acesta voieşte să-l răstoarne acum lohn 
Henry Mears, un american, care speţă să 
întreacă cu cinci zile pe Jagerschmidt. Mears 
a pornit din Newyoik Miercuri demineaţa 
în 2 Iulie şi crede, că având noroc va în- 
cunjura pământul aşa, ca în 6 August să 
sosească earăş la Newyork. Va atinge ur
mătoarele lccari: Londra, Paris, Berlin, Mos
cova, Petersburg, Carbin, Vladivostoc, C u- 
rega, Yokohama Victoria din Columbia, de 
aici la Newyork, de unde a plecat.

*
Din M urăş-U ioara ni se scrie, că pe

trecerea proiectata a S9 ţinea acolo în 27 
Iulie n. c. s’a contramandat din causa enor
melor pagube pricinuite de revărsările de apă.

*

La fondul Dr. P. Şpan pentru ajuto
rarea copiilor de Moţi, ’ aplioaţi la meserii, 
au mai dăruit: Alexandru Ciura, profesor 
(Blaj), cor. 2; Romul Cosma, învăţător (Stu
pim), 70 bani; Virgil Comşa, şef contabil la 
banca „Agricola“ (Hunedoara), cor 5 şi De- 
metriu Gâlcă, econom (Braşov-Stupini), 70 
bani. Starea fondului, incluziv, 50 bani in
terese capitalizate, cor l,548-30. Pentru pri
nos aduce calde mulţumite, în numele co
mitetului .Reuniunii sodalilor români din 
Sibiiu“ : Victor lordăşianu, prezident.

•

E xpoziţia de v ite  de prăsilă  a 2 2-a .
In scopul aranjării expoziţiei de vite a 22-a 
a .Reuniunii române de agricultură din co
mitatul Sibiiu“, precum aflăm, comitetul 
central al numitei Reuniuni, s’a adresat cătră 
primăria comunală dinRodu, cu rugămintea: 
să convoace o conferenţă a fruntaşilor dm 
localitate şi din comunele învecinate, în care 
să se stabilească terminul ţinerii expoziţiei, 
să se nomineze comunele din cari se admit 
vitele la expoziţie, să se numească persoa 
nele, cari să Intre în juriul expoziţiei şi să 
S8 institue un comitet aranjator local în  
Rodu, şi câte o anchetă în fiecare din co
munele admise, cu Însărcinarea să lumineze 
poporaţiunea despre scopurile împreunate 
cu expoziţia, să îndemne la ţinerea în bună 
curăţenie a vitelor cum şi la cât mai nu
meroasă participare. Premii se vor împărţi 
în valoare de 300 cor.

Stipendii pentru Iii de economi.
Prin hârtia sa din 9 Iulie c. nr. 7217, 

comisiunea economică a comitatului Sibiiu 
ne vesteşte, că pentru anul şcolar 1913/14 
acoardă (dă) 6 stipendii de câte 300 cor., 
acelor tineri (cu deosebire fii de economi) 
din comitat, cari împărtăşiţi de învăţătură 
până la vârsta de 14 ani au absolvat cel 
puţin şcoala poporală şi cari, în scopul în
mulţirii cunoştiDţelor lor doresc să fre
cventeze şcoala economică din Mediaş. De 
altfel dintre tinerii cu pregătire deopotrivă 
vor avea întâietate aceia, cari au absolvat 
cu succes buu 1 sau 2 cursuri ale acestei 
şcoli, lucru pe care au să-l dovedească cu 
atestatul primit mai pe urmă dela şcoală. 
Stipendiaţii sunt datori să înainteze la co
misia economică, cu sfârşitul lunilor Febru- 
arie şi Iuiie, atestatul câştigat la încheierea 

I semestrului prim şi al 2-lea. Concurenţii 
I trebue să amintească în rugare, că cunosc

această Îndatorire şi că i se vor supune. Sti
pendiul votat se transpune în 2 rate anuale 
la direcţiunea şcoalei din Mediaş, care îl 
va plăti in rate lunare la mâna frecventan- 
tului. Dela acei stipendiaţi, cari în cursul 
anului nu vor dovedi spor, se va detrage 
stipendiul.

Cererile instruite cu adele de lipsă (a- 
testat de apartinenţă, de moralitate, despre 
starea sanitară, atestatele şcolare etc.), în 
regulă timbrate (dacă la cerere se alătură 
atestatul de sărăcie dat de primăria comu
nală, actele nu vin timbrate), scrise cu mâna 
petenlului şi adresate comisiunei economice a 
comitatului Sibiiu, au să se înainteze la vi- 
cecomitele comitatului cel mai târziu până 1 
August fi. c. Atragem luarea aminte a celor 
pe cari îi priveşte, asupra acestor stipendii.

S i b i i u ,  14 Iulie n. 1913.
Comitetul central al .Reuniunii române 

de agricultură din comitatul Sibiiu*.
Pant. Lucuţa, Vie. Tordăşianu,

prezident secretar.

Cărţi şi reviste.
R evista  T eo log ică , redactată de'Dr. N. 

Bălan, ur. 8 din I9Í3 cuprinde: Rugăciunea 
de deslegare la morţi, de G. Hango. Să tră
ieşti — Pentruce? chestiuni vitale, după F. 
Thomas, de D. I. Cornilescu. Propunere în 
chestia monografiilor bisericeşti, de Senin. In 
chestia organizării conferenţelor preoţeşti, de 
Dr. N. Bălan. Dorim conferenţe preoţeşti ge
nerale, de El. I. Dan. Mişcarea literară, de 
Dr. S. Stanca. Cronică. Tipic. — Abonamentul: 
10 cor. pe an. Redacţia şi administraţia: Si
biiu, Strada Reissenfel nr. 11.

*
L uceafărul, revistă pentru literatură,- 

artă şi ştiinţă, Nr. 13—14, 1913, a apărut cu 
următorul cuprins bogat şi variat: M. Nicoară, 
Episcopia de Hijdudorog şi adevărul istoric. 
St. O Iosif, Cântecul steagului Cum te-am 
iubit... Romanţă (poezii). I. Agâvbicernu, O 
zi rea. Maria Cunţau, Cântece. Anotimpuri 
(poezii). O. C. T. Reprezentaţii de operă în 
Ardeal. Ecat. Pitiş, Sonet (poezie). Gh. Pă
dure, Lupta contra legii Apponyi. Ecat. Pitiş, 
Cântec (poezie). I. N. Pârvulescu, Spre culme 
(poezie). T. Codru, Cântăreaţa Vet. Triteanu.
1. N. Pârvu.escu, Vecernie (poezie). N. D. Mu
gur, Cânturile mele (poezie). I. Agârbiceanu, 
Arhanghelii (roman). P. Papazissu, Ştii cân
tecul povestei noastre?... (poezie). * » * 
Maria B. Baiulescu. loan Georgeseu Dramele 
lui Rich. Wagner. „Luceafărul“ f  Şt. O. Iosif
— Ilarie Chendi. Ion Iosif Schiopu', Ro
mânii din America. Cron ic i :  Ion Brad: Ac
tualităţi. însemnări: Goga scriitor dramatic. 
Organizaţia armatei rom. Vocea sângelui. 
Pentru armata română. Vremuri grele. „Co- 
sânzeana“. O notă discordantă Spicuiri. . 
I l u s t r a ţ i u n i :  10 fotografii şi tablouri pri
vitoare la reprezentaţiile de opera din Sibiiu.
— Operă românească îa Braşov: Corul Reun. 
rom. de căutări din Braşov în „Cavaleria ru
sticana“. 3 tablouri privitoare la congresul 
femeilor române din Braşov. — Maria Baiu
lescu. — Richard Wagner.

Din public* >.
Miilţ&niită. publU-ă.

La colecta în favorul augmentării fon
dului de zidire a bisericii nouă rom. gr.-or în 
Vâlenii-Şomcuţii au binevoit a mai dărui 
credincioşii din următoarele parohii: Uroiu
9 cor.; Mişca 9 cor. 08 fii.; Micalaca 10 
cor.; Hărţăgani 10 cor.; 50 fii.; Finteuşul- 
mare 16 cor. 36 fik; N. Almás 1 cor. 20 
fii.; Spurcani (Sebesujfalu) 1 cor.; Leschia 
8 cor. 10 fii.; Stoiceni 6 cor.; Parţa 6 cor.; 
Almakerék 1 cor. 40 fii.; Fechetău 12 cor.
30 fii.; Curtici 5 cor.; Vaoa 4 cor. 70 fii.; 
Valea-bolvaşniţa 2 cor. 50 fik; Balga 3 cor.
20 fii.; Mircovăţ 13 cor. 40 fii.; Fărăşeşti
10 cor. 50 fii.; Upozot p. Dalbosfalva 3 
cor.; Alsó Zorlencz 5 cor.; Poiana 10 cor.; 
Coronca 2 cor. 50 fii.; Verendin 24 cor.
94 fii.

Dintre institutele de credit din cuota 
de binefacere au binevoit a vota şi a li- * 
cuida fondului de zidire: „Albina“ institut 
de credit şi economii Sibiiu, L03 cor., din 
cari 50 cor. din cuota de binefacere şi 50 
dela binevoitorii domni funcţionari ai insti
tutului. „Chioreana“ institut de credit în 
Şomcuta-mare 100 cor.; „Râureana* insti-

r» 1 ~ P -------1   ăffy ---- 1 f \   t>ub uu ucuii iu ua^umuu-mauaţtui iu uui, ,
„Lăpuşana* institut de credit în Lăpuşul- 
uDguresc 10 cor.; „Izvorul“ institut de cre- 
dnt în 0!áh-Szt.-György 3 cor. Total suma 
contribuirilor 390 cor. 68 fi Ieri.

Tuturor binevoitorilor dăruitori în nu
mele credincioşilor din Vălenii-Şomeuţii le 
esprim şi pe această cale cele mai sincere 
mulţămite.

V ă l e n i i - Ş o r a c u ţ i i , l a l 9  Iunie 1913.
Stefan Gheţie 

paroli gr -or. rom.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu primeşte răspunderea-
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Nr. 520/1913 protopresb. (158) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei vacante An- 
d raşfalău  (Székely-Andrásfalva), în senzul or
dinului Consistorial ddto 2 Aprilie a. C. Nr. 
3431 bis. se publică concurs cu termin de 
3 0  zile  dela prima publicare în „Telegraful 
Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru congruă.

Cererile concursuale instruite conform 
prescriselor în vigoare, să se înainteze sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar reflectanţii, — cu ştirea subscri
sului, — să se prezinte în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare în biserica din loc spre a-şi arăta 
aptitudinea în cântare, tipic, cuvântare sau 
celebrare, şi a face cunoştinţă cu poporul.

S i g h i ş o a r a ,  24 Iunie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Sighişoara, în conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

Dimitrie Moldovan
protopresb.

Nr. 414/1913. (160) 1 -3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea parohiei Pătrăngeni 

(cl. II), se escrie concurs nou cu termin de 
3 0  zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate în coala 
B. Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu, în terminul arătat îndato- 
rându-se concurenţii, a se prezenta, — cu ob
servarea dispoziţiilor regulamentului, — în o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică, spre a 
cânta şi predica, resp. celebra.

A b r u d ,  25 Iunie 1913.
Oficiul protopresbiteral român gr.-or. al 

Abrudului în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

Petru Popoviciu
protopresb.

Nr. 389/1913 prot. (169) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de clasa a 
II-a Bandul-de-Câm pie, devenită vacantă prin 
trecerea din viaţă a parohului Zanarie Oprea, 
se publică concurs repeţit cu termin de 4 0  
zile  dela prima publicare în „Tel. Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dela stat şi specificate în protocolul co
mitetului parohial luat Ia 5/18 Maiu a. c.

Se notifică, cumcă Bandul-de-Câmpie este 
comună mare, are oficiu pretoriai şi medic în 
loc, cale ferată, târg de săptămână în fiecare 
Sâmbătă, şcoală de stat cu 6 puteri didactice.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar concurenţii după prealabila încu- 
noştiinţare a protopresbiterului se vor prezenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică 
pentru a cânta şi predica, respective a celebra.

M ur ăş -Oşorheiu ,  la 17/30 Iunie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. în conţe

legere cu comitetul parohial.
Stefan Russu

protopop.

C o n c u r s .
La postul de paroh în parohia de clasa 

a 11-a din C râciuneşti, prin aceasta se escrie 
concurs cu termin de 3 0  zile  dela jrima pu
blicare în „Telegraful Român*.

Venitele împreunate cu acest post sunt 
cele fasionate în coala B. pentru dotaţia dela 
stat şi stolele staverite conform conspectului 
cari toate se pot vedea la Preaonoratul Oficiu 
protopresbiteral.

Cei ce doresc a ocupa acest post sunt 
poftiţi a-şi înainta rugarea conform regula
mentelor în vigoare Prea On. Oficiu proto
presbiteral în terminul sus indicat şi a se pre
zenta în biserică pentru a cânta, respective a 
celebra şi a cuvânta.

Din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 11 Noemvrie 1912.

N iculae Marcu George Drăgan
notar. preşedinte.

Nr. 756/912. Vidi:
B r a d ,  Ia 7 Decemvrie 1912.

Vasile Damian
(170) 1—3 ~ protopresb.

Nr. 415/1913. (171) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de cl. III 
P e şte r a , se escrie concurs nou cu termin de 
3 0  zile  dela prima publicare.

Emolumentele sunt cele cuprinse în coala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti. Pe- 
tenţii au să-şi înainteze cererile în terminul

deschis instruate o..form normelor în vigoare, 
subsemnatului oficiu şi să se prezinte în co
mună după prealabili încunoştiinţare în sensul 
regulamentului pentru a cânta şi cuvânta, e- 
ventual a şi celebra.

Brad,  la 26 Iunie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Za- 

randului în conţelegere cu comitetul parohial.
Vasile Damiau

protopresb.

Nr. 52/1913. (163) 2—2

Anun( de licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminarelor de 

spese aprobate de Prea Veneratul Consistor 
arkidiecezan sub Nr. 6723 şcol. şi Nr. 6724 
ep. 1913 prin aceasta publicăm licitaţiune 
minuendă pentru a da în întreprindere e- 
dificarea şcoalei gr.-or. rom. din Cunţa (Koncza) 
(posta în loc), protopopiatul Mercurei, precum 
şi renovarea bisericei.

Licitaţiunea se va ţinea in 7 /2 0  Iulie 
1913 în cancelaria oficiului parohial de aici 
la 11 ore a. m.

Preţul strigării pentru zidirea şcoalei 
este 8200 cor., iar pentru renovarea bisericii 
2000 cor., după cari sume licitanţii au a depune 
un vadiu de 10% în bani gata, ori hârtii de 
valoare.

Materialul necesar afară de lemnărie îl 
dă comuna bisericească.

Comitetul parohial îşi reservă dreptul 
a da în întreprindere lucrările amintite aceluia 
dintre minus oferenţi, în care va avea mai 
multă încredere.

Planul, preliminarele şi condiţiunile de 
licitare, se pot vedea la oficiul parohial din loc.

Oferte închise, provăzute cu vádiul co
respunzător şi cu declaraţia, că oferentul 
cunoaşte condiţiunile şi se supune lor, sunt 
a se depune până Ia începerea licitaţiunei la 
mâna prezidentului comitetului parohial.

Cunţa ,  la 22 Iunie 1913.
S te fa n  Morariu loan Oancea
paroh, prezident. înv. not. com. par.

Cu consenzul meu:
Avr, (8. PAcurariu

protopop.

Nr. 106/1913. (167) 2—3

Anunţ, de licitaţiune.
Parochia R oşia dă în licitaţie publică 

adaptarea şcoalei pe baza planului şi pre
liminariul aprobat de Preaveneratul Conzistor 
sub Nr. 2377/1913 şcol. în ziua de 14/27  
Iulie c. la 2  ore p. m. în edificiul şcolar.

Preţul de strigare e 8400 cor., — din 
care se detrage preţul cărâmidei, năsipului 
şi a lucrătorilor cu palma.

După suma restantă licitanţii au să de
pună vadiu de 10°/0 în bani sau hârtii de 
valoare.

Comitetul Îşi rezervă dreptul de a alege 
dintre oferenţi, pe ace a în care va alia mai 
multă încredere.

Roşia ,  1/14 Iulie 1913.
Oficiul parohial:

Tr. S corob eţ
paroh.

Văzut: Dr. (Strofa
protopop.

Nr. 107/1913. (165) 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului învăţătoresc 

dela şcoala confesiona â gr.-or. română din 
Câm puri-Surduc (KimpeDy-iSzurduk), proto- 
presbiteratul llia-murăş., se deschide concurs 
cu termin de 15 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Salarul: 1200 cor. în bani, cvartir co
respunzător în edificiul şcoalei, grădină de 
legumi sau 20 cor. în bani.

La salarul învăţătoresc se va cere ajutor 
dela stat 800 cor., tot dela stat se vor cere 
eventualele cvincveuale trebuitoare.

Dela concurenţi se cere să aibă cunoştinţă 
muzicală şi să conducă şi instrueze corul bi
sericesc, despre care prestaţiune petentul va 
acluda o declaraţie deosebită aduse petiţiunei, 
din care să fie evidentă atât n zuinţa, precum 
şi aptitudinea sa. Va instrua şi şcoala de re
petiţie.

Cei apţi în a conduce orchestră sunt 
preferiţi.

Petenţii îşi înaintează cererile oficiului 
protopresbiteral concernent şi se vor presenta 
— până la alegere — în comună pentru a 
fi cunoscuţi că vor putea satisface celor poftite.

Câmpur i - Sur duc ,  din şedinţa co
mitetului parohial gr.-or. rom. ţinută la 16/29 
Iunie 1913.

loan Budoiu Romulus Borze
preot. preş. notar.

Nr. 437/1913. Vidi:
Z. Mureşlau

protopreebiter.

C o n c u r s .
Pentru întregirea definitivă a catedrei 

a doua de învăţător la şcoala noastră confe 
sională din comuna P urcăren i, traciul proto- 
presbiteratului Braşov, se publică concurs cu 
termin de 3 0  de zile  dela cea din'âiu pu
blicare în „Telegraful Rorrân*.

învăţătorul ales va avea să facă şi 
servicii de cântăreţ Dumineca şi sărbătoare 
la utrenie şi litur'gie, iar în zilele de lucru 
cu săptămâna, va avea se dea instrucţie Du
mineca şi sărbătoarea tinerimii şeolare de 
repetiţie pe rând cu învăţătorul din clasa I.

Venitele sunt:
900 cor. anual care se vor plăti în 

rate lunare anticipative dela biserică; 100 
cor. pe an venite de cântăreţ încasate după 
serviciile făcute şi stabilite de comitelui pa
rohial în procesul verbal din 17 Iunie 1901; 
cvartir în natură

Suma ce s’ar pretinde pentru îmbu
nătăţirea salarului învăţătoresc, ce se va cere 
dela stat, în cazul contrar o va da biserica.

Doritorii au să-şi înainteze rugările lor 
conform normelor îa vigoare oficiului proto
presbiteral şi să se prezinte în vre-o Du
minecă sau sârbă* oare îu biserică ca să-şi 
arate destoinicia în cântări.

Braşov,  în 22 Iunie 1913.
Dr. V. Suflu

<156) 2—3 protopop.

Nr. 327/1913. (149) 2—3
C o n c u r s .

Să scrie concurs cu termin de 3 0  zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“ 
pentru ocuparea posturilor de învăţători la 
şcoalele noastre confesionale din comunele:

1. Dumbrava (Marosliget). Salar fun
damental: 620 coroane dela comuna biseri
cească şi 38 0  coroane ajutor dela stat. Cvar
tir corespunzător şi grădină în natură. Cuin- 
cuenalele să acoper din ajutor dela stat. De 
ajutorul dela stat a beneficiat şi învăţătorul 
de pănă aci.

2. Id icel-sa t (Idecspatak). Salar funda
mental : 600 cor. dela comuna bisericească şi 
400 cor. ajutor dela stat, votat deja Cuar- 
tir corespunzător, grădină şi lemne de foc, 
în natură.

3. Idicel păduro, (Idecspatak) Salar 
fundamental: 600 cor. dela comuna biseri
cească şi 400 cor. se va cere pe baza do 
cumentelor învăţătorului ales, ajutor dela stat.

Cuartir corespunzător, grădină şi lemne de 
foc, în natură.

Pe lângă aUe obligăni'nte impuse prin 
legile în vigoare, îavăţătorilor instituţi la a- 
ceste şcoale li se impune şi datorinţa': a con
duce elevii în toate Dumineci e şi sărbătorile 
la biserică şi a cânta cu ei răspunsurile li
turgice.

Concursele înzestrate cu documentele 
recerute, să se aştearnă la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis. Concu
renţii, în conformitate cu dispoziţiile regula
mentare se pot prezenta înaintea poporului 
spre a cânta în biserică şi a face cunoştinţă.

R e g h i n  (Szászrégen) ,  15 Ianiel913.
Oficiul protopopesc al Reghinului îa 

conţelegere cu comitetele paroh:ale concernente.
Vasile Duma

protopresbyter.

C o n c u r s .
Pentru ocuparea unui post vacant de 

învăţător la şcoala din Z ern eşti, protopres- 
biteratul Branului, prin aceasta se escrie 
concurs cu termin de 3 0  de zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Saiar fundamental 1000 cor.
2. Relut de cvartir şi grădină 320 cor.
După intrarea în valoare, respective

punerea îa aplicare a art. de lege XVI din 
1913, salarii,-1 învăţătorului ales se va întregi 
conform prescriselor aceluia.

Pe lâagă datoriDţele impuse de lege şi 
regulamentele în vigoare, a’esul învăţător va 
avea a propune şi lucrul manual, iar îu 
Dumineci şi sărbători va ţinea strana în bi
serică fără altă remuneraţie.

Concurenţii cari pe baza anilor de 
serviciu la alte şcoale vor avea în senzul 
legii îndreptăţire la salar mai *iare ca cel 
mai sus arătat, nu vor fi admişi în candidate.

Reflectanţii la a iest post vor avea aşi 
înainta cererile concursuale instruate conform 
normelor în vigoare în terminul arătat ofi
ciului protopresbiteral al Branului, apoi a se 
prezenta în vre-o Duminecă ori lârbătoare, 
îna nte de alegere la biserică, spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări.

Z er ne şti, în 19 Iunie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român 

al tractului Bran în conţelegere eu comitetul 
parohial concernent.

loan Ilamsea
(152̂  2—3 protopop.

„AG RICO LA“, întreprindere de niâşini agricole şi motoare
BUD A PEST, V. ICóráll-utca ».
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M o to a r e  de oleu brut originale şvediene şi originale D iesel pentru 
instalaţiuni de mori şi pentru alte scopuri industriale. I^oco- 
m o b ile  de benzin şi oleu biut pentru garnituri de treierat, cari 
funcţionează în toată ţara spre deplina îndestulire a cumpărătorilor.

Se află pururea in depozit.
Preţuri moderate. Condiţiunile cele mai favorabile de solvire în 
rate pe mai mulţi ani. Catalog de preţuri şi desluşiri de speciali- 
(ICO) taté se dau la cerere gratuit şi franco. n — 12

Corespondenţă românească.
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Prem iat cu m edalia c e a  m are la expoziţia  m ilenară din B udapesta  în 1898.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
In Timişoara-Fabrii*

«e recomâridă spre pregătirea clopotelor noue, cum îa turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurnţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (133, 5 -52

Clopotele ggăiirite
o invenţiune proprie şi premiată în mal multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că an clopot patentat de 327 kg., este egal 
In ton ca unul de 461 kg turnat după sistemul
vechiu. — Mai departe se recomandă pentru face- ________________
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjuatarea ol spe
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toaae de metaT.

Freţcuranturi ilustrate gratis.
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